



“我生来就是驼场人！”

青海日报记者 公保安加 潘昊

活了50多岁,张尚云从来没想到如果离开驼场(现名青海柴达木农垦莫河骆驼场有限公司),该去往哪里,又会拥有什么样的人生——“我生来就是驼场人,就在驼场待着,像父辈一样在这里奋斗一生。”

张尚云生在莫河驼场,长在莫河驼场,也在“驼工精神”浸润的这片土地上慢慢老去。虽然早已不再与骆驼相伴,但谈及老一辈驼工和他们的“哑巴兄弟”(老一代驼工对骆驼的亲切称呼)相依相伴,建功立业的英雄往事,他总有讲不完的话儿。

说起来,张尚云是一名地道的“驼三代”。他的外公马维雄是进藏驼队的驼工,还曾担任过某中队小队长的职务。

来到莫河驼场历史陈列馆,张尚云径直走到一面展柜前,指着里面表格上外公的名字,满脸自豪,“他还立过功,受过奖。”

透过展柜玻璃细细打量,里面这手绘表格的内容是西藏运输总队1954年受奖驼员姓名册,马维雄的名字就在其中。

张尚云生于1972年,他出生时,西藏运输总队第一次进藏已经是21年前的事情,等他长到记事儿的年龄,因工受伤的外公早已退休,回到甘肃省武威市民勤县老家,而张尚云跟随父母生活在莫河驼场。因此,只记得外公脸上很少看到笑容,年幼的自己不太敢亲近,关于驼队和外公的事儿,大部分是从老一辈驼工那里听来的。

“我小时候没有电视看,孩子们最期待的就是听老人讲自己和驼队的故事,他们每一个人的故事都很有传奇色彩。”那时,张尚云在驼场子弟学校上学,学习和玩耍之余,最喜欢的事儿便是和伙伴一起,围着老驼工,听他们生动的讲述。

毕业后,张尚云自然而然地成为一名驼场职工,在当时,这似乎是一件必然的事情,因为外公是驼工,父亲也是驼场职工。

对张尚云而言,成为驼场职工是一件光荣的事情,参加工作后,进藏驼队可歌可泣的英雄历史成为时刻激励他勇敢向前的一股无形力量。

由此,从老驼工的讲述和极具有限的历史资料中,他尝试把关于外公的碎片记忆连接起来,用这样的方式

纪念外公,纪念那些英雄的驼工。

张尚云的外公马维雄是甘肃民勤人,1952年来到莫河。1953年11月,马维雄跟随西藏运输总队执行运粮援藏任务,保障西藏军民物资供应。

“记得老一辈驼工说过,当时驼队里有个顺口溜:出谋定计孙兆存,胆大心细马维雄。”张尚云说,从这个顺口溜里可以得知,外公是一名充满勇气且心思缜密的人,他之所以能在那次艰巨的任务中担任小队长,是具备了相匹配的能力。

张尚云的父亲刚到驼场时,在外公马维雄手下工作,对外公非常敬重,但鲜少对张尚云讲起曾经受过的累,吃过的苦。后来父亲患了老年痴呆症,忘了所有事情,却唯独对驼队那些往事记忆犹新。

据张尚云父亲讲述,1954年5月11日,西藏运输总队1200名驼工跟随慕生忠政委开始筑路,马维雄就在其中。作为驼工,他在当时的转运站香日德拉骆驼时不慎受伤,未能见证青藏公路正式修通的历史时刻。

“我想,在外公心里,这一定是一件遗憾终身的事情。”张尚云说,外公和他的驼工兄弟为了同样的信念,翻

越唐古拉,将粮食物资送往拉萨,甚至可以把个人安危置之度外,如果能为“天路”的修筑作贡献,会为之自豪一辈子。

走在陈列馆,墙面上每一张老照片,展示柜里每一个旧物件,都让张尚云不禁驻足端详,就像从未见过一样,感慨万千。从为了西藏和平解放献青春洒热血,到迎霜卧雪,劈山开路,再到扎根荒漠,开荒拓土,一代代莫河人一心向党、坚韧执着、团结奉献、开拓进取的优良传统,在瀚海戈壁用血汗书写了一段段彪炳史册的英雄故事。

岁月如潮,70年过去,莫河驼场的生产生活发生了翻天覆地的变化,但老一辈驼工留下的伟大精神却代代传承弘扬,渗透在他们的骨肉血液里,成为干事创业的精神力量。

“我一直为自己是驼场人而自豪,不管在哪里,在什么岗位,驼场的每一个人身上都延续着老一辈驼工的那种伟大精神。”作为驼场职工,张尚云曾经当过司机,种过地,养过牲畜……2018年驼场改制后,成为负责生产的副总经理,他说,驼工的优良品质自始至终给予他逾越坎坷的信念和力量。

本报讯(记者 马春香)由浙江省援青指挥部和海西州教育局共同组织举办的“浙里石榴红·同心谱华章”2024年海西州青少年及教育系统浙江交往交流交融活动,于7月29日至8月7日在浙江杭州、绍兴、丽水等地举行。来自海西州7个地区的100名师生代表参加活动,共赴一场民族团结之约,为推动两地各民族共同繁荣与发展作出了重要贡献。

在杭州市文海中学、景宁畲族自治县,学生们开展了丰富多彩的交流活动,充分感受“浙里石榴红·同心谱华章”的魅力,体验了丰富多彩的民族风情,更在交流与互动中增进了彼此之间的理解和尊重。格尔木市第一中学的蒋怀玉说:“这次交流活动不仅收获了友谊和成长,更让我们认识到了团结的重要性。在今后的学习和生活中,我将继续发扬团结友爱的精神,用实际行动践行社会主义核心价值观,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量!”

为了使海西州的中小学生能够亲身参与和体验历史文化和爱国主义教育,相继参观了浙江省博物馆和浙江省科技馆、鲁迅故里、岳飞纪念馆等地,通过“参观博物馆之景、倾听历史之音、学习文物之意、探索文明之新”的方式,学生们不仅锻炼了沟通能力、团队协作能力以及解决问题的能力,还以潜移默化的方式进行了传统历史文化教育和爱国主义教育,进而增强了他们对祖国的热爱之情。同时,为丰富学生们的自然知识和科学体验,激发孩子们主动探索自然和环境问题的兴趣,前往西溪湿地进行了实地考察,引导孩子们深入体验人与自然、湿地与文明的关系,深刻理解湿地的生态价值,进一步强化了他们的环保意识和生态责任感。

“此次交流活动,使两地各民族青少年感受不同地域内历史文化魅力及风土人情,深化彼此间的了解和友谊,共同携手两地师生进一步铸牢中华民族共同体意识,厚植两地青少年学生爱党爱国爱家乡的深厚情感。下一步,浙江省援青指挥部和海西州教育局将持续加大对培养青少年爱国主义精神和民族团结意识教育的力度,进一步拓宽两地三交渠道,搭建更广阔的交流沟通平台。”州教育局副局长,浙江省援青教育领队林吉说。

矢志不渝记初心 建言履职为人民

杨植栋,海西州政协委员、格尔木市政协委员,现任格尔木兰河塑业有限公司总经理、格尔木市甘肃商会会长、中国塑料加工工业协会理事,获“青海省优秀民营企业家”荣誉。这位优秀的民营企业家,以其坚定的信念、不懈的努力和无私的奉献,在商海中乘风破浪,积极进取,同时热心投身公益事业,展现了一名政协委员、民营企业家、退役军人的担当和情怀。

杨植栋同志拼搏在商海,心中始终不忘初心、牢记委员职责。自担任州、市政协委员以来,他积极履职尽责,参政议政,就其关注的民营经济、生态环境、小微企业、社会保险等热点难点问题,提出了20余条建议,《关于促进民营经济健康发展》《关于强化海西州全面禁止使用不可降解塑料袋》《关于提升城市绿化灌溉方式》《关于促进中小微企业稳健发展》《关于反映企业职工办理退休手续时一次性缴纳(趸交)10年医疗保险费问题》《关于加强建设新能源汽车配套设施》等提案均被市委、市政府重视,大多被采纳实施,对全州经济社会发展起到了一定的推动作用。

作为一名政协委员,杨植栋同志没有忘记社会责任,他积极投身格尔木地区的经济建设及社会公益事业,为当地的发展贡献自己的力量。他积极筹备组建格尔木市甘肃商会,在他的精心组织下,2021年7月,格尔木市甘肃商会正式成立,并担任商会会长。他担任商

会会长期间,不断推动资源共享和互利共赢,助力地方经济发展。作为商会会长,通过商会平台,积极与政府部门沟通,响应政府号召,通过落实纾困政策、优化涉企服务、维护企业权益,组织会员企业开展能力提升培训。他带队深入会员企业慰问走访,通过现场查看、交流座谈等方式了解会员企业经营状况,收集问题、意见和建议,把企业发展的痛点、堵点、难点作为商会服务的重点,积极引导会员企业开展“清廉企业”建设,参与乡村振兴事业,开展精准帮扶活动,热心公益、应急事业。同时,他还担任中国塑料加工工业协会理事,积极参与行业交流与合作,推动行业绿色发展。杨植栋同志在抓好企业创收的同时,积极承担社会责任。近年来,他累计捐款捐物达30余万元,用于支持教育、扶贫、医疗、抗震救灾、疫情防控等公益、应急事业。他的善举不仅帮助了需要帮助的人,也传递了社会正能量,感染了更多的人加入公益事业的行列中。

作为一名政协委员,他深知履职之路任重而道远,他将继续以高度的责任感和使命感,倾听群众呼声,反映社情民意,为推动社会的进步与发展贡献自己的力量。

来源:海西州政协

政协委员展风采



近日,德令哈市河东街道乌兰路社区联合州应急管理局、州地震局、州消防救援支队、海西州地震监测中心站开展了“未雨绸缪防震减灾,携手筑牢安全防线”消防科普教育基地研学活动。

活动中,50余名在乌兰路社区“红领巾驿站”假期课堂的学生和学生家长走进海西州消防科普教育基地,在讲解员的讲解下了解火灾的成因、预防措施,体验地震和模拟烟雾逃生。在消防支队车辆展示区域,消防员为大家介绍每一辆车的功能和用途,并展示了各种器材的操作方法。通过参观,大家深刻认识到了消防安全的重要性。

本报记者 浩尔娃 通讯员 卡美燕 摄影报道

“沙戈荒”里“种太阳” 戈壁“绿洲”筑“心脏”

(上接一版)荒地变宝地,能源“绿洲”逐步崛起。如今“沙戈荒”上正在筑起的新能源基地即将创造出源源不断的绿电,但如何让这些绿电更好被消纳成为新的课题?

青海省能源局早就给出了答案:开展绿电交易,强化主干网架,建设电力外送通道……最终实现能源的高效利用与消纳。

为此,在加强电网基础设施建设的基础上,加快建设被称为电网“心脏”的变电站成为能源消纳的核心。

2023年10月30日,作为服务国家“沙戈荒”新能源基地开发的重要一环,国家第一批大基地项目以及茫崖冷湖光气储一体化园区规划项目的接入需求和海西地区新能源开发外送需求的

重点工程——丁字口750千伏输变电工程开工建设。

“在接到建设丁字口750千伏输变电工程通知后,全体参建人员闻令而动,立马携带设备器械奔赴1200公里外的茫茫戈壁。大家乐观地认为这次施工没有了以往高海拔与冻土的影响,应该会很顺利,但是让大家没想到的是,现场环境的恶劣是其他高原地区所没有的。”丁字口750千伏输变电工程业主项目副经理杨正河说。

建设现场环境到底有多恶劣?

变电站所在地土壤中超80%是盐晶,站址区内有少量宽浅的冲沟及季节性冻土,一年有180多天风沙肆虐,且缺乏水源、电力、信号、道路和人烟。

这里的盐碱地不像冻土,不仅难以开挖,浸水后会形成盐胀,5米的杆子立在地面,雨水过后会发现矮了一大截,另外,盐碱地中的少量硫酸盐、氯盐对钢铁、混凝土、黏土砖等地基腐蚀严重。”丁字口750千伏输变电工程总工程师马晓宁说起施工的难度。他说,工程中我们使用了一般只用于矿山开采的高功率挖掘机凿开盐岩,改变传统的建设工艺,提高了地基承载力、抗冻胀能力,使地基更耐盐碱腐蚀。

在施工现场我们看到,项目土建已全部完成,正在进行电气安装。远处,一台台吊车伸展手臂,缓缓起吊,直至绝缘子串固定到钢构架上,之后另一端随着卷扬机缓慢收紧,平稳上升,最终完全拉紧在构架两端。工程现场一切井然有序,步步推进。

“整体项目我们力争12月底具备带电条件,争取将冷湖的绿色能源早日送向祖国各地。”杨正河说。

青海能源发展,高效推进,只争朝夕。烈日下,站在丁字口750千伏输变电工程施工现场,看着眼前忙碌的工地,看着远处“毫无生机”的茫茫沙海,一个个新能源项目正在加速建设,让人震撼,更令人动容。在青海,不仅实现了在沙漠荒地里“种太阳”建“绿洲”,更实现了以科技和专业的素养全力打造“国家清洁能源产业高地”。

今天的青海,与“戈壁、荒漠”画等号的不是“荒凉、孤寂”,而是“希望与未来”!

运用好指导实践破解难题最管用的“金钥匙”

(上接一版)我们要在保障和改善民生上不断深化认识,认识到做好青海的民生工作要从政治上看、政治上办,始终把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,以各族群众满意的民生答卷引领全省上下感党恩、听党话、跟党走。

习近平总书记对青海民族宗教工作作的重大要求,是青海铸牢中华民族

共同体意识的科学指引,赋予我们在国家安全大局中的特殊重要使命。我们要在促进民族团结进步上不断深化认识,把青海民族宗教工作放在百年变局和民族复兴两个大局上、放在推进现代化新青海建设大业中审视和把握,把民族团结作为我省经济社会发展各领域的政治检验、政治责任和最

目的。

习近平总书记对青海管党治吏的重大要求,是我们全面从严治党的“必修课”“必答题”,是引领现代化新青海建设的根本政治保证。我们要在全面从严治党上不断深化认识,坚持“严”的主基调,扭住乱作为的手脚、解开干事的束缚,增强青海干部干事创业的凝

聚力和战斗力。

牢记嘱托,实干笃行。让我们把习近平总书记的殷殷嘱托转化为担当作为、干事创业的思想动力,转化为推动高质量发展、现代化建设的具体行动,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋力前行,汇聚建功新时代的强大合力。

遗失:中国铁塔股份有限公司工会青海省海西州委员会的法人章(章号:6328020017373、仓卓玛端智印)不慎遗失,声明作废。

遗失:德令哈湟源酵头馍馍店的食品经营许可证正副本(编号:JY26328020013980)不慎遗失,声明作废。

遗失:马莲之女马思琪的出生医学证明(编号:U630053585)不慎遗失,声明作废。